



洗过肺后的水，一次比一次清

他，是一名业务经理，体态肥胖、血脂超标；他，是一名矿工，长期咳嗽、胸闷、呼吸吃力；她，是一个韩国美女，总是对自己的皮肤不满意。为了解决烦恼，他们不约而同选择了“洗”，一个“洗血”，一个“洗肺”，还有一个“洗肠”。让人啧啧称奇的是，一番大洗之后，经理的血脂降了下来，矿工的疾病得到了缓解，韩国美女的脸也恢复了让她自信的颜色。

“洗”真的有这么神奇吗？医生是用什么工具为患者清洗这些身体器官的呢？我们这些同样拥有健康烦恼的人，是不是也可以亲身一试，将烦恼一洗了之？医生在给病人洗器官时，偶尔，会不会也像洗蔬菜水果一样把器官洗“破”呢？

本版主笔 见习记者 沈达兵

洗血洗肺洗肠，能洗出健康吗

垃圾是怎样从血中洗掉的

“洗血”后他浑身轻松

三十五岁的池建国（化名）是泰州一家药业公司的业务经理，长期的大吃大喝导致他血脂含量超常十多倍，并且一直居高不下，吃了大量的降脂药仍不见好转。平时他经常觉得头昏眼花，容易劳累，力不从心。经朋友介绍，今年10月份，他专门来到南京，在医院里做了一次“洗血”，情况当即得到了改善，他立即觉得身体轻松了许多，经过检测，其血浆中甘油三酯的含量降低了三成。

“洗血”一词，对大多数人而言还很陌生，即使是非专业的医生也未必明了其中的道理。这到底是怎样的一种高科技？其中蕴藏怎样的玄机？

中空纤维的膜装置是洗血的技术核心

12月25日，在江苏省人民医院血液净化中心，记者见到了该中心主任医师毛惠娟，毛主任详细地介绍了“洗血”的操作过程及原理。据介绍，如果平时的饮食习惯不良，营养一旦过剩，那就容易出现高血脂。脂肪在血管壁上沉积，引起血管的粥样硬化，逐渐形成斑块，容易引起相应部位血管的堵塞，形成脑梗塞或心梗塞等，严重的就会危及生命。而“洗血”是一种形象的说法，就是通过医疗手段，将血液中多余的脂类物质清除掉。

“医生会为病人建立一个体外的血管通路，将血液抽出后经过‘清洗’再输回体内，目前一般使用膜式血脂分离装置。”据介绍，“洗血”并没有什么神奇，基本原理也不复杂，主要就是利用了膜的通透性，将大分子量的脂类物质过滤出来，剩下的相对干净的血浆则重新输回人体，经过多次循环，就能达到快速降低血脂的目的。

不过，毛主任立即进一步说：“这个膜并不是我们平常想象的平平的一张，而是很多根中空的细纤维。”毛主任随后向记者展示了一个长筒状的

塑料模型，这就是洗血用的膜装置了，记者留意观察发现，其大小与羽毛球纸筒相仿，大约50厘米长，内部装满了浅黄色的丝线状的纤维。“洗血的时候，需要两个这样的装置，从动脉里抽出来的血从圆筒上端进去，从这些纤维中流过，大分子物质就通过纤维壁渗透出来，通过一根管子收集到一个瓶子里面。一般每次在体外的血浆有一两百毫升。每次洗血要持续两个小时左右，多的能洗出500ml的脂肪，收在瓶子里看起来就像猪油一样。一次洗血之后，血脂含量能降低30%—40%。”

不过，只有那些药物治不好的，或是存在心脑血管并发症的患者，医院才会考虑洗血。另外，洗血的费用也比较高，需要一定的经济实力才能负担。

体内有益物质会和脂肪一起被洗掉吗？

记者留意到，这一套装置与血液透析的装置非常相似，之前也有人误以为“洗血”与血液透析是一回事。对此，毛主任也作出了明确的说明：“两者并不是一回事，只是外观上有一些相似。二者的共同之处是血液都要一进一出，都要经过大致相同的膜装置。但做血透的膜材料与洗血的膜材料不同。血透是要把血液里的毒素与水清除掉，同时还要往血浆里加入药物，我们一般叫做透析液，里面包含有电解质、碱基等，目的是为了实现病人体内酸碱的平衡。”

据记者发现，除了膜式血脂分离术，其他的还有利用吸附、化学结合等原理进行的洗血方法。

前段时间，“洗血”曾在北京、上海等地风靡一时，许多人将此作为降脂保健的方式。对此毛主任解释说：“这种情况在江苏还不普遍，很多人都不知道还有洗血这种方法。这其实是一种治疗手段，主要不是用于保健，也并不是每人都适合洗血，血脂轻微超标的，还是吃降脂药比较好。”

事实上，洗血这种降脂方法出现已有一些年头，但自从其出现的那天起，其争议也一直没有停止过。著名心血管专家、北京大学人民医院的胡大一教授就坚持认为，洗血是弊大于利，因为“洗血将一些氨基酸、锌、硒、低密度脂蛋白等有益的物质也洗掉了。”另外，它毕竟是体外循环，如果操作不当，容易出现感染。

毛惠娟也认为，一下子抽出几百毫升的油脂，可能对血压形成影响，造成渗透压失衡。还有人认为，洗血虽然能在短期内迅速降低血脂，但在两周时间后，很容易又恢复原状，因此专家们推荐，控制血脂最关键还是要调节饮食结构，平时加强运动，有利多余脂肪的消耗。

▲洗血机正在工作，洗出的脂肪流入地上瓶内



医生正在为全麻状态下的病人洗肺

为什么洗肺后有人摆脱死神，有人却病情恶化

矽肺病现在是可以洗的

不仅血液可以清洗，人的肺部也能够清洗。今年7月，浙江宁波的矿工臧其海（化名）因长期咳嗽，导致胸闷、呼吸吃力，来到南京的一家医院寻求帮助。医院经过检查，发现他已患上严重的矽尘肺。最终，医生用洗肺的方法对其进行治疗，有效地改善了他的症状。

据粗略统计，全国目前约有数万名矿工饱受矽肺困扰，很多人年纪轻轻就失去了生命，这早已成了一个严重的问题。

在卫生医疗系统，专家们也开始探索，逐渐摸索出了“洗肺”的治疗方法。与洗血形象化称谓相比，洗肺更贴近“洗”本身的含义。

专家是怎样把维族兄弟的肺弄干净的

洗肺的全称是“大容量全肺灌洗”，形象地说，就是给肺洗个澡，将肺里沉积的粉尘洗出来。这听起来似乎有些不可思议，为了弄清其中的奥妙，发现周刊记者专门请教了南京市胸科医院呼吸科的张映铭主任。

12月23日，在胸科医院呼吸科的办公室里，张映铭接受了记者的采访。他先是为记者讲了一个关于民族团结的有趣的故事。三年前，新疆维吾尔族一个家族首领库尔班不慎掉进了水泥塘，肺部沉积了不少水泥浆，呼吸出现困难。后被立即送往北京一家医院抢救，医院先是用了呼吸机，后又为他插了一个管子维持呼吸。但这只能是临时维持，长远来看肯定是不行的。

后来，无奈之下，北京这家医院专门用飞机将其送到南京，请求南京的专家帮忙。当时正是张映铭主治，他认真分析了患者的情况后，决定为其进行洗肺，结果让人非常满意，这位维族兄弟顺利恢复了健康，满心欢喜地回去了。当时，南京市民族事务委员会还给医院送来了锦旗，感谢医院为民族团结作出了重要的贡献。

肺部灌进了水泥，想必是非常痛苦的，可只要把肺洗一下就能医好，重新恢复健康，似乎是非常神奇。

张映铭主任向记者详细讲解洗肺的过程。实际上其原理也并不复杂，主要就是利用生理盐水对被污染的肺部进行冲洗，然后再将脏水抽出来。“进行洗肺手术时候，首先要对患者进行全身麻醉，然后从口腔插入双向导管，对一侧肺泡进行冲洗，另一侧则保持机械通气。过程中导管插入的深度与部位一定要很准确，否则就会有危险。”

洗肺救回小业主性命

据张映铭介绍，前不久，他刚刚为连云港市赣榆县的一位小业主洗了肺。这名患者的症状是呼吸急促，喘气困难，虚弱无力。家人带着他从上海到北京几家医院跑了一大圈，情况未见改善。等转到南京的时候，情况已经非常严重，胸闷，嘴唇发紫，连说话都没有力气了，只能整天躺在病床上吸氧，连吃饭也要人喂，上厕所也要人扶着。“我们经过仔细观察，诊断他为肺泡蛋白沉积症，就是异常的蛋白堵住了肺泡。看他当时的样子，随时可能会丢了性命，最后我们考虑再三，认为还是需要洗肺。”

当时病人的体质已经很弱，而洗肺需要全麻，手术可以说是冒着很大的风险。但幸运的是，经过冲洗之后，患者的情况立即有了很大的改善，肺功能逐渐恢复，呼吸顺畅了许多。目前，这名患者已经出院，回到了家中静养。

据张映铭介绍，每次手术过程中，根据病人的肺容量，每次要灌进盐水1000ml左右，需连续灌洗12—15次。洗后抽出来开始是浑浊的，甚至是乌黑的，但随着冲洗次数增多会逐渐变化，直洗到盐水变清澈为止。在手术过程中，必须要麻醉医师在旁边全程监控，以防出现意外情况。在一侧肺泡冲洗完毕后，根据病人的恢复情况，一般需要过一周左右的时间，再冲洗另一侧的肺泡。

结核患者在洗肺后痛苦死去

但需要注意的是，洗肺对医师、器材与操作手法的要求都非常高，手术用的导管必须封闭良好，麻醉程度也必须准确，导管的深度与冲洗的液压等都需非常精当。其中也暗藏着很大的风险，万一操作不慎，很有可能导致低氧血症，急性肺部感染、肺水肿等，不仅不能治好病，反而可能要了病人的命。

“有段时间，全国各地都

出现了这样的广告，有人在大

街上偷偷散发小传单，声称可

以洗肺，实际上哪有那么简单？

一般的小医院根本做不了

这个。”张映铭对此表示担心，

同时也想提醒患者提高警惕，

不要轻信小广告。

据了解，在北方某省一家

医院，一名病人在洗肺后不仅

没有达到效果，反而出现了精

神失常，疑与麻药用量有关。

浙江一位小老板因患有肺结

核，但在洗肺之前医院并未问

清这一情况，结果洗肺后导致

结核恶化，一年之后便离开了

人世。

烟民能洗出“洁白”的肺吗？

张家港的一位老总常年

香烟不离手，是个不折不扣的

烟民，整天也是咳嗽不断。

今年6月，他专门来到南京，想

要给自己的肺洗个澡。那么他

能达到目的吗？

张映铭介绍说：“烟民长期

吸入焦油，其肺部早已受到

了严重污染，洗肺也可以

洗去焦油与肺壁上的各种沉

积物。”

但是，他又强调说：“这绝

不能成为烟民们的倚仗，觉得

这下有恃无恐了。其实洗肺后

应该立即戒烟，否则还是会回

到老样子。我有时候跟他们开

玩笑，让他们订下一个君子协

议，答应回去后就戒烟，否则不

给他们洗肺，他们一般在口

头上也都答应。”说到这里，张

映铭忍不住哈哈大笑起来。

洗肠真能起到保健作用吗？

这位留学生热衷于洗肠排毒

相比之下，人们对洗肠可能更为熟悉，这也被称为“大肠水疗”，既是一种治疗手段也被当做保健方式，被许多医院或美容院广泛采用。在南京留学的韩国留学生朴智敏（化名）就热衷于这种保健方式，她每隔一个季度就要到美容院洗一次肠，目的是为了排毒养颜。

南京施尔美整形美容医院中医科的王秋主任认为，洗肠是治疗便秘的不错的方法，能够起到通便的作用。另外，如果脸上出现了色斑、痘痘或肥胖症，那就说明体内毒素太多了，而毒素则主要来自于宿便，洗肠就能收到排毒减肥的效果，也能减少皮肤对色素的吸收，让皮肤更加白皙。

洗肠主要的作用就是通便排毒，很多健康人出于保健的目的，也定期到美容院去洗肠。一些美容院里有一大批固定的回头客。据王秋介绍，美容院里一般配备专门的洗肠仪，在水里加上一定成分的中药，对肠道进行保护。同时也可以通过内服中药来进行排毒，比如大黄、番泻叶等。

洗肠真的能减肥吗？

洗肠用于保健也受到了很多专家的质疑，南京军区总院营养科主任郑锦峰认为，健康人只要正常地新陈代谢就可以了，不需要洗肠，除非代谢出了问题，如果排泄不通，才要借助辅助手段。

江苏省中医院以前也曾开设过洗肠服务，但近来已基本上不做了。该院肛肠科主任谷云飞说，“不少人认为洗肠可以减肥，但事实上营养的吸收主要是靠小肠，而洗大肠的作用并不明显。很少有人对此做临床的实验，所以也没有确切的证据。我认为，洗肠容易破坏人体的内环境，也会消除一些对人体有益的菌群，其作用很可疑。”谷云飞认为，常人保健还是靠调节饮食与加强运动，平时应多注意吃一些含纤维素的蔬菜水果等。

此外，还有一些便秘患者靠吃泻药来把肠道拉干净，这种方法是否可取呢？省人民医院消化科的一位医生认为：“经常吃泻药会对肠道造成损伤，导致肠道功能紊乱，引起肠道病变。时间长了甚至有可能加重便秘，病人也会产生对泻药的依赖性。因此我们对此不太支持，除非是万不得已，轻度的便秘还是少吃泻药为好。”

